



创造新奇迹 展现新气象

深刻领会总书记重要讲话精神
深入贯彻十九届五中全会精神

“证等店”折射浦东新使命

宋宁华



新民眼

这几天，张江碧波路上将要开出一家便利店，这是浦东可现场制作加工熟食并对外销售的便利蜂首店，工作节奏紧张的“张江人”有了更多就餐选择。便利蜂综合服务部的相关负责人表示，“过去我们一般都是店面装修好了，就等着发证；现在往往是证出来、等开业，‘证等店’的情况越来越普遍了”。

做生意“证等店”的变化，缘于去年浦东在全国率先试水的一项改革。本月11日召开的国务院常务会议宣布，决定在浦东新区开展市场准入“一业一证”试点，进一步激发市场主体活力、扩大消费和有效投资并举更大释放内需潜力，意味着这项“浦东创新”将复制推广到全国更多区域。

在次日召开的浦东开发开放30周年庆

祝大会上，习近平总书记发表了重要讲话，明确了浦东的未来定位，剧透出的“大礼包”更是令人期待。党中央正在研究制定《关于支持浦东新区高水平改革开放、打造社会主义现代化建设引领区的意见》，将赋予浦东新区改革开放新的重大任务。

走过30年光辉岁月的浦东，创造性贯彻落实党中央决策部署，取得了举世瞩目的成就。下一个30年的新征程，浦东如何继续走在全国改革开放前列，发挥“引领区”的先导优势，勇立潮头？

此前，中央提出要深圳打造成为中国特色社会主义先行示范区，此次将浦东定位于“引领区”，正是希望未来的浦东努力成为更高水平改革开放的开路先锋、全面建设社会主义现代化国家的排头兵、彰显“四个自信”的实践范例，更好向世界展示中国理念、中国精神、中国道路。

要实现引领，创新是第一驱动力。临港新片区党工委委员、专职副主任吴晓华表示，临港新片区要发挥试验田的作用，全方位地进行风险压力测试，进行更深层次、更宽领域、更大力度开放，为我们国家的改革开放闯出一条新路。“我们将按照习近平总书记要求，打好‘特殊经济功能区’和‘特殊综合保税区’两张王牌，大胆闯、大胆试、自主改，在强化全球资源配置、高端产业引领、科技创新策源、开放枢纽门户四大功能上，加强改革系统集成，发挥好制度型创新的引领作用，为浦东更高层次的开发开放作出贡献。”

世界经济不是小河水溪，中国发展注定要汇入大江大河。浦东要成为“引领区”，对外开放的力度将越来越大，更要深入推进高水平制度型开放。浦东“老开发”——外高桥集团股份有限公司党委书记、董事长刘宏表示，外高桥是离世界最近的地方，因为离世界最近，也是最早感知世界冷暖的地方。每每遭遇历史转折

的关头，只有在危机中育先机、在变局中开新局，才能一次次冲出低谷。未来的浦东要进一步优化营商环境，让万国客商近悦远来、生根壮大，进一步继承“拓荒牛”精神，传承勇于拥抱世界、敢于自我革新、渴望追求卓越的品格，拿出“擎旗手”“领头羊”的担当。

浦东要实现引领，还必须排除阻碍改革进入深水区的“绊脚石”，达成系统集成、系统高效。浦东新区企业服务中心主任蒋红军表示，要紧扣企业群众办事的堵点、痛点，真正解决人民群众的切身需求，提高改革的精准性。要紧扣改革系统集成、协同高效的发展新格局，通过人工智能赋能，实现从“能办”向“好办、愿办”转变，解决体制性障碍、机制性梗阻，推动政务服务全方位、全领域、零距离，提高改革的实效性、整体性。

擘画未来蓝图，把握时代机遇，浦东开发开放的下一个30年，必将不负期许、再创辉煌。

依靠开放创新实现新时代新奇迹

上海企业界人士深入学习习近平总书记重要讲话

植根沃土，共同成长，作为浦东开发开放取得巨大成就的见证者、实践者、奋斗者和受益者，上海企业界人士深入学习习近平总书记讲话后纷纷表示，要抓住浦东开发开放继续深入推进的历史机遇，和浦东一起创造新时代改革开放新奇迹。

服务构建新发展格局

作为一名浦东开发开放的参与者，上港集团党委书记、董事长顾金山感慨地说，30年来，上海港紧抓浦东开发开放机遇，掀起了新港区建设的热潮，上海港务局及改制后的上港集团相继建设了外高桥港区一期至六期、罗泾港区一期至二期、国际客运中心，在东海小洋山岛上连续建设了洋山一期至四期港区等，实现“跨江入海”，夯实了港口硬实力，提升了上海口岸综合竞争力。

“站在浦东开发开放30周年的时间节点上，上港集团在进入三季度后集装箱吞吐量涨幅加快，刚刚过去的10月份以420万标准箱刷新单月历史纪录。”顾金山指出，上海港是浦东开发开放取得巨大成就的见证者、实践者、奋斗者和受益者，“未来我们要踏着浦东改革开放再出发的新征程，继续努力奋斗、挑战巅峰，积极推动上海港从世界第一大港向一流强港转型发展，为再接再厉当好上海国际航运中心建设主力军、排头兵作出新贡献、谱写新篇章。”

浦发银行也是在浦东新区开发开放的大潮中应运而生的，在主动融入浦东改革开放大局的过程中实现了跨越式发展，成长为全国性、国际化综合性金融集团。浦发银行党委书记、董事长郑杨表示，新时代、新征程，浦发银行将按照习近平总书记的要求，坚决贯彻新发展理念，服务构建新发展格局，坚持“吃改革饭、走开放路、打创新牌”，守牢初心和使命，深度融入浦东改革系统集成之大局，勇当金融创新的先行者、金融服务的排头兵。

“我们将全力强化科创金融服务，助力增强科技创新策源功能，打造自主创新新高地；全力服务高水平对外开放，充分发挥临港自贸新片区制度创新先行先试优势，依托跨境金融服务平台，更好支持企业走出去；全力服务各类金融要素市场，利用好国内国际两个市场两种资源，助力增强上海国际金融中心的辐射力和影响力；全力打造数字化服务新模式，更好服务超大城市治理，满足人民对美好生活的向往。”郑杨坚定地说。



助力打响“上海制造”品牌

上汽集团党委书记、董事长陈虹表示，习近平总书记在讲话中指出要发挥企业在技术创新中的主体作用，突破一批核心部件，推出一批高端产品、形成一批中国标准，这“三个一批”的指示让我们深受鼓舞，同时倍感责任重大。上汽集团把握汽车行业“新四化”变革的大方向，已在浦东布局了智驾底盘、智能座舱、智慧互联、IGBT(新能源汽车功率半导体)、大数据和云计算等一批重点项目，以科技创新持续赋能上汽自主品牌的电动化、智能网联化和高端化发展。未来，上汽将以重大创新成果持续快速落地为驱动，以数字化转型为支撑，助力打响“上海制造”品牌，全面参与国际市场竞争，争创世界一流车企，为上海加快建设成为世界级汽车产业集聚中心多作贡献。

作为大飞机产业工人代表，中国商飞上飞公司特级技师胡双钱参加浦东开发开放30周年庆祝大会，现场聆听了习近平总书记的讲话，心潮澎湃。他说：“我跟随中国民航事业走过峥嵘岁月，也在大飞机蓬勃发展历程中感受到了浦东先行改革闯新路的坚实步伐。我今年已经到了退休年龄，依然感觉有干不完的力，使不完的劲，在岗位上发挥余热。我

带领劳模创新工作室团队，以平均每天完成800余个零件的速度推进大飞机生产。在传授技艺的同时，我重点培养学徒独立思考、善于钻研的品质，发扬好‘工匠精神’，培养好大飞机事业接班人，闯出我们的新路子，提高效率、提高品质，在浦东这片热土上造出更多更好的大飞机，载着乘客去看世界。”

决心不变干劲更足

“从BFC望去，浦东高耸而绵延的天际线寄托了我们一代又一代人对美好生活的渴望。”复星国际有限公司董事长郭广昌表示，作为一家上海本土成长起来的全球化企业，在过去近30年里，复星在医药研发、智能制造等领域都在不断加大投入，一批高科技企业如复星凯特、直观复星等纷纷落户浦东。30年前，豫园股份作为上海“老八股”之一，成了改革开放后第一批上市公司，如今，经历了混合所有制改革之后的豫园股份，不仅保留了原来的海派文化、国潮文化，也更多地融入了国际时尚的元素。复星实业(今天的复星医药)也作为在上交所第一家上市的民营企业，不断开拓，勇立潮头，成为了中国医药行业的领头羊之一。未来，复星相信可以创造下一个浦东奇迹。

春秋航空董事长王煜说，习近平总书记



▶ 洋山四期自动化码头桥吊操作员远程作业

◀ 上汽集团自主品牌汽车出口大洋洲市场
本报记者 陈梦泽 摄

的重要讲话对浦东发展提出了新要求、新目标，指明了奋斗方向，进一步坚定了民企勇当开路尖兵的信心和决心。

“浦东是民营经济成长的沃土。我们是浦东开发开放的参与者，也是受益者。春秋航空开辟的第一条国际航线、第一条两岸航线，都从浦东腾飞，成功书写了中国民营航空的发展历史。”王煜表示，下一步，春秋将以上海机场为龙头核心，设立宁波、扬州基地，向长三角辐射，继续加大投入，力争在十四五期间，机队规模突破150架。公司将紧紧围绕上海“五个中心”建设，以更开放的姿态融入浦东未来建设，立足上海，响应“一带一路”倡议，开辟更多的东南亚、东北亚航线，力争让中国大众化航空在世界占有一席之地，奋力创造新时代新奇迹。

资生堂中国区总裁藤原亮太郎表示，资生堂在中国的发展离不开浦东新区的这片沃土，更得益于中国政府坚定不移的改革开放政策。“作为最早在上海设立跨国地区总部的外资企业之一，我们很自豪当时将总部选址在上海浦东。”他表示，在享受“制度型开放”红利的同时，资生堂也更加坚定了今后继续深耕中国市场、与中国共同发展的决心。虽然目前新冠疫情对全球的影响还存在，但资生堂认为迅速恢复的中国经济和中国市场的未来十分光明，我们对中国市场前景充满信心。“我们的地区总部、工厂和研发中心都设立在浦东，今后资生堂将继续以浦东为据点，通过持续创新，为中国发展做出贡献。”

本报记者 叶薇 杨硕 张钰莹 金志刚 杨玉红 任天宝